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L'histoire impartiale dira que le pouvoir temporel 
des Papes a coûté à la France l'Alsace et une 
partie de la Lorraine. 

Noi a questa Francia potremmo rispon-
dere come Alberto Mario, nel 1859, a Paolo 
di Oassagnao : che i benefìci francesi per la 
indipendenza nazionale erano appena un'am-
menda V • mali clie, per secoli,: l ' I t a l i a ha 
sofferto : dalla discesa di Carlo Magno nel 
77.4, nefasta alla potenza. longobarda unifica-
trice, fino alla pace di Campoformio. 

Ma noi — devoti alla grande causa della 
civiltà nel mondo — non la facciamo questa 
risposta. 

Perchè la Francia de' deputat i Faure , 
B o u t a r d r L a Ferronnays, Pourquèry de Bois-
serin, è la Francia del secondo Impero : è il 
fondo misoenico dell 'antico Regime: è il vec-
chio detrito di una civiltà t ramontata per 
sempre: non è la Francia, che noi amiamo e 
rispettiamo. 

La Francia di Carlo d'Angiò, di Carlo V i l i , 
di Luigi XI I , di Francesco I, di Luigi X I V 
sparisce dinanzi alla Francia della Rivolu-
zione: sparisce Cavaignac dinanzi a La-
martine, Hugo, Blanc, Ledru Rol l in : spa-
risce Napoleone I I I dinanzi al popolo fran-
cese, il quale — come scriveva il Mérimée al 
nostro Panizzi — corse, ebbro di entusiasmo, 
alla frontiera, per cementare su' campi lom-
bardi i dir i t t i della etnografìa e della c ivi l tà : 
sparisce la Francia mondana di De Mazade, 
la diplomazia imperiale... (Rumori a destra e al 
centro). Questa è storia: ascoltatela e siate ri-
verenti dinanzi alla Francia repubblicana — 
che, per bocca di Crémieuxe di Sénard... (Inter-
ruzioni) celebrò il funerale alla Convenzione 
di Settembre, riannodandosi alla tradizione 
democratica de' Cinque — che fìn dal '61 invo-
cava per Roma. il principio del non inter-
vento e voleva l ' I ta l ia arbi tra de' destini 
suoi. 

Questa è la Francia che noi amiamo, ne-
cessaria — come scriveva, in un'ora malin-
conica, Ernesto Rénan a Federico Strauss — 
all 'armonia del mondo: il grande astro del mondo 
latino — dinanzi a cui, in quell 'ora di sventura, 
G-iuseppe Ferrar i qui s ' inchinava, ricordando 
la solidarietà della razza, e la parentela della 
storia, della filosofìa e della poesia, la relazione 
spir i tuale t ra la civiltà francese e la civiltà 
i tal iana. 
u Di questa Francia si sono resi interpret i 
eloquenti il deputato socialista Jou rdeed al tr i 

deputat i — M. Bénézech, Delon-Soubeiran,Vail. 
lant, Breton, Rousse, Dejeante, Couyba, Pou-
lain, Chautemps, Ricard, Aynard, Millevoye, 
(che ha fatto bene a ricordare il nostro Im-
br iani )— il Presidente della Commissione do-
ganale Graux, i ministr i Delombre, Delcassé: 
interprete, col voto, la migliore rappresen-
tanza sua -— alla quale io, da questa t r ibuna, 
mando il saluto riconoscente: inneggiando 
alla fratellanza della razza lat ina ed alla 
missione comune su le vie del progresso, 
intorno a' destini civili e politici del l 'uma-
nità, nella evoluzione democratica del mondo 
moderno. (Bene! Bravo!) 

Voci. Chiusura ! 
Presentazione di una relazione e di un disegno 

di legge. 
Presidente. Invi to l'onorevole Lojodice a 

recarsi alla t r ibuna per presentare una re-
lazione. 

Lojodice. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge: Co-
stituzione in Comune autonomo della fra-
zione di Bagni di Montecatini. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata 
e distribuita. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro 
degli esteri per presentare un disegno di 
legge. 

Canevaro, ministro degli affari esteri. Mi onoro 
di presentare alla Camera il disegno di legge: 
Protocollo commerciale fra l ' I tal ia e la Re-
pubblica orientale dell 'Uruguay. 

Presidente. Dò atto all'onorevole ministro 
degli esteri della presentazione di questo 
disegno di legge, che sarà stampato e distri-
buito. 

Seguirà la, procedura degli Uffici. 
Giuramento. 

Presidente. Essendo presente l 'onorevole 
Aprile, lo invito a giurare. (Legge la formula). 

Aprile; Giuro . 
Si riprende Sa discussione intorno al disegno di 

legge relativo all'accordo commerciale italo-
francese. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
De Beliis, 

De Bellis. Onorevoli colleghi! Mi sono 
inscrit to a parlare sull'accordo commerciale 


